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IDRAULICA

COSTRUZIONE DELLA CURVA DI PROBABILITA PLUVIOMETRICA (CPP) CON IL. MODELLO PROBABILISTICO
DI GUMBEL

Per la stazione di misura delle precipitazioni di Venegono Inferiore sono disponibili i dati di

altezza di pioggia massima annua per diverse durate (v. tabella).

1. 51 determini, per tale stazione, le curve di probabilita pluviometrica (possibilita climatica)
relative al valor medio e ad un periodo di ritorno T pari a 20 anni, ad esempio (ma non
necessariamente) con una relazione del tipo:

x;=Krad"

con d = durata (ore), X, = valore medio del massimo annuo della precipitazione in d ore, a ed n
coetficient: da stimare, ¢ Kr = fattore di crescita della media con il periodo di ritorno (coincidente
con la funzione mversa di probabilita x(T) adimensionalizzata rispetto al valor medio ¥ . Tracciare

le due carve richieste su grafico, insieme ai punti usati per la stima dei coefficienti.

2. Sulla allegata carta probabilistica di Gumbel si riporti la curva delle frequenze cumulate della
serie di dati relativi alla durata di 1 ora, e la relativa retta di Gumbel, con parametri calcolati col

metodo del momenti:
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S1 riporti anche la retta che risulta dalla stima dei parametri con il metodo della Massima
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con n=numero di dati del campione. In quest’ultima determinazione il valore a primo
membro ¢ determinato sulla base di un valore di tentativo assegnato al secondo membro. 11
procedimento si arresta quando 1 due valori differiscono di una quantitd inferiore alla
tolleranza assegnata (per es. 0.001 per a). Il primo valore di tentativo potra essere quello
derivante dalla stima dei momenti. La correzione che si pud apportare ad ogni tentativo per

accelerare la convergenza puo essere quella suggerita da Gumbel:
o, =a, +{a, -a,)/3

3. 81 costruisca un pluviogramma, di durata pari a 5 ore, compatibile con la CPP relativa a
T=20 anm (compatibile nel senso che per ogni Ad < 5h I’intensitd media risultante non deve
essere superiore a quella che risulta dalla relazione ias7 = Kt @ ™). Si usino 15 intervalli di

ampiezza o(f} = 20° ciascuno, all’interno dei quali si avra intensita media is; costante.

Stazione di Venegono Inferiore

DURATE
ANNO 1 ore Jore 6ore 12 ore 24 ore
mm mm mm mm mm
1956 31 34.2 47.8 66 124
1957 418.6 55.2 63 73.6 100.6
1958 28 51.6 64.6 69.4 81
1959 55.4 88 123.8 130.4 152
1960 36 52 58.4 110 119
19861 37 37 67.2 80.6 88
1962 26.8 27.2 30.4 47.2 83.2
1963 43.4 44 .6 53.4 61 B1
1964 30.4 44 .8 47 .4 53.8 56
1965 40.4 55 56.2 68.4 68.4
1966 29 45.8 47.6 59.6 101.4
1967 52 60 80.6 71.4 79
1968 28 40 58 59.8 73.6
1969 33 46.2 47 .4 50.6 76.4
1970 48 63.6 75.8 79.4 79.6
1972 50.8 62.4 62.6 69.4 74.6
1973 50 88.6 89.6 89.8 a80.2
1974 16.2 23.4 40.8 54.2 74.6
1975 46.8 57.4 58 83.6 103.8
1976 44.2 44 2 58 91.8 128.8
1977 48.2 56 57.2 78 a8
1978 24 40.2 66 105 122.8
1879 60 67.2 91.6 g2 97
1980 19.2 32.4 56.8 74.8 77.6
1981 41.8 47.6 B3.6 125.4 171.8
1982 29.4 58 68.8 69 89.2
1983 28 34.4 40.8 49 55
1984 22 29.1 41.4 45.9 60.9
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